В условиях неопределенности выживают те организации, которые являются более гибкими и мобильными в изменяющейся рыночной ситуации. т. е., действующий на рынке предприниматель, чтобы организовать в современных условиях доходное дело, должен иметь хорошую профессиональную подготовку, а также необходимые знания в области экономики, политики, психологии, юриспруденции, организации производства и уметь сотрудничать с учеными, специалистами по маркетингу, владельцами капитала.

Список использованных источников

- 1. За свободное развитие предпринимательства [Электронный ресурс]. Минск, 2007. http://za-ip.org/ 23.04.2012.
- 2. Банки Беларуси [Электронный ресурс]. Минск, 2010. http://www.aeb.by/news/na-1-fevralya-naschityvalos-1517-del-o-bankrotstve 23.04.2012.

УДК 339.138

Студ. Давыдова О.А., студ. Трухан О.Д., доц. Егорова В.К. УО «ВГТУ»

ЭКОНОМИЧЕСКИЕ АСПЕКТЫ ГЛОБАЛИЗАЦИИ: ПРОБЛЕМЫ И ТЕНДЕНЦИИ

Одним из ключевых процессов развития мировой экономики на сегодня является прогрессирующая глобализация. Глобализация — это процесс всемирного экономического, политического и культурного объединения.

Глобализация и интеграция – это многоуровневые явления, затрагивающие:

- региональную, национальную экономику (макроуровень);
- товарные, финансовые и валютные рынки, рынки труда (мезоуровень);
- отдельные компании (микроуровень).

Глобализация, являющаяся одним из основных направлений развития современного мира, несет в себе как позитивные, так и негативные элементы.

Новизной современной эпохи является культурная глобализация: капитализм отныне продает не только товары и услуги, но и символы, образы, сновидения, культурные связи и ответвления. В то время как в шестидесятые годы прошлого века общество потребления еще питалось и вдохновлялось вполне определенными материальными благами — автомобилями, радиоаппаратурой и т. д., в настоящее время установилась система, которую иногда называют McWorld по аналогии с Macintosh и McDonald. Она создает виртуальную вселенную, образующуюся в результате пересечения разных транснациональных потоков, призванных гомогенизировать мир, установив повсюду один и тот же образ жизни. Поддержкой системы McWorld служат отныне не автомобили, а диснейлэнды, сеть MTV, голливудские фильмы, компьютерные программы, т. е. образы и символы, а не реальные объекты.

Важным фактором экономического роста ведущих стран мира и ускорения процессов глобализации хозяйственной жизни стало появление и развитие интернета, систем электронного обмена данными, электронной почты, систем спутниковой связи, мобильных систем связи, беспроводных технологий.

Можно выделить следующие плюсы и минусы глобализации:

Положительные стороны глобализации:

- бурный технологический рост;
- рост количества и качества потребляемой продукции;

- появление новых рабочих мест;
- свободный доступ к информации;
- улучшение и повышение уровня жизни;
- улучшение взаимопонимания между различными культурами.

Отрицательные стороны глобализации:

- нестабильность развития экономик многих стран;
- увеличение разрыва в социально-экономическом развитии между странами;
- расслоение общества;
- рост влияния ТНК;
- возросшие масштабы миграции;
- обострение глобальных проблем;
- внедрение массовой культуры, потеря самобытности стран.

В целом возникшая система межгосударственных структур отстает от потребностей, диктуемых бурнопротекающей глобализацией экономики. Это не позволяет эффективно использовать ее положительные результаты и противостоять ее негативным социально-экономическим последствиям.

УДК 339.7

Студ. Чернов С.А., доц. Дубенецкий Н.А. УО «ВГТУ»

К ВОПРОСУ О ФАКТОРАХ ИНФЛЯЦИИ В РЕСПУБЛИКЕ БЕЛАРУСЬ

Характерной особенностью экономики Беларуси является высокий темп инфляции. В 1992—94 гг. уровень цен, например, возрос в тысячи раз. В истории суверенной Беларуси не было ни одного года, когда бы темп инфляции был ниже 10 %. Многие экономисты считают инфляцию главной экономической проблемой Беларуси.

Базисными факторами, запустившими инфляционную спираль в Республике Беларусь, следует признать политические решения постсоветских республик:

- об использовании долл. США для международных расчетов в рамках СНГ;
- о либерализации валютного рынка;
- о переходе на мировые цены в международной торговле.

Переход на мировые цены стал фундаментальным фактором дестабилизации белорусской экономики. В составе СССР Белоруссия была чистым рублевым экспортером в условиях немыслимой дешевизны советских топливно-энергетических и сырьевых ресурсов. Реалии мирового рынка были диаметрально противоположны советским: топливо и сырье было значительно дороже в отношении к конечной продукции. Изменение ценового паритета цен в пользу сырьевых и энергетических ресурсов сформировало хроническую диспропорцию внешнеторгового баланса Беларуси: он с 1992 года стал отрицательным и остается отрицательным двадцать лет спустя.

Системный дефицит торгового баланса имеет своим следствием системный дефицит твердо конвертируемой иностранной валюты. Республика Беларусь не может сформировать приемлемых ЗВР за счет внешней торговли и вынуждена формировать ЗВР за счет внешних займов, что следует рассматривать не как решение проблемы, а ее обострение с точки зрения долгосрочного периода.

Следствием недостаточного уровня ЗВР является потенциально нестабильный курс национальной валюты. Под воздействием ажиотажного спроса на иностранную валюту правительство Республики Беларусь вынуждено периодически снижать курс белорусского рубля в отношении долл. США. Импортные ресурсы мгновенно дорожают в белорусских

YO «ΒΓΤΥ», 2012